

**编者按:**中国石化深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的重要指示精神,制订“十四五”助力乡村振兴计划,把教育帮扶作为三个重点之一,以更高的站位、更大的决心、更大的力度持续推进,彰显中央企业人民属性,铸造“党和人民企业”形象。

集团公司从246所援建在营的学校中遴选37所作为第一批结对帮扶对象,携手北京师范大学,组织37家政治站位高、党建基础好、社会责任感强的单位从软件和硬件两个层面,校园、教师、学生三个维度进行“一对一”帮扶。

各结对单位广泛动员干部员工和社会力量持续参与教育帮扶工作。各级单位领导干部积极支持教育帮扶工作,密切结对关系对帮扶学校。截至2021年底,37家结对单位全部完成对受援学校的走访调研,全面建立起密切的帮扶关系。现将部分结对单位走访学校的带队人调研心得分享给大家,进一步营造“公益爱心助学、担当社会责任”的良好氛围。

## 办好东乡家门口的优质学校

**胜利油田 甘肃东乡石化中学**

该校是改善当地办学条件的重要民生工程,规划建筑总面积50150平方米,共设项目一期一教舍(教学楼、实验楼、学生公寓、教师公寓、餐厅等)已建成投用,2021年9月正式招生,目前在校一个年级,共14个教学班555人,教职工49人;项目二期正在施工建设中。

孔凡群

2021年12月4日至6日,我带领胜利油田调研组一行4人,到东乡石化中学调研教育帮扶工作。调研过程中了解到学校硬件条件有了很大改善,校园环境越来越好,看到师生真诚的笑脸,倍感欣慰,也深受教育和感动。

我们要深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的重要指示精神,更好地发挥企业优势,提升教育帮扶实效。

深刻理解“以人民为中心”的丰富内涵,提高政治站位,找准职责定位,主动担当作为。

(作者系集团公司总经理助理、胜利石油管理局党委书记)

## 不负重托全力以赴高质量帮扶

**镇海炼化 甘肃东乡布楞沟小学**

该校始建于2002年,新建于2014年,学校总面积为2000平方米。该校是一所六年制小学,服务半径3公里,辐射1个行政村,校内学生全部为东乡族;现有5个教学班,38名学生;校内附带幼儿园,幼儿28名;现有教师8名,学历均已达标。在中石化300万元的帮扶下,布楞沟小学硬件、软件设施都得到了很大改善。

莫鼎革

2021年3月1日,中国石化党组把甘肃东乡布楞沟村的布楞沟小学送给了镇海炼化结对帮扶,我们深感责任重大、使命光荣。

2021年12月2日至3日,我们公司一行6人,以“乡村振兴教育帮扶”为主题,赴甘肃东乡布楞沟小学实地调研。

通过这次对东乡的实地调研,我们深刻体会到,镇海炼化与东乡有着三个同之处。

一是发展使命相同,都承载着习近平总书记的嘱托和殷切期望。2013年2月3日,习近平总书记沿着陡峭的山路,来到山大沟深的甘肃

(作者系镇海炼化分公司代表、党委书记)

## 坚持企地校联动提升软硬件

**燕山石化 安徽颍上新庙中学**

该校占地67289平方米,改扩建项目总投资390万元,其中中国石化总部投入300万元,颍上县财政配套90万元,2022年初完成改造后能容纳584名学生住宿。现有教职工21人、学生310人,共开设7个教学班。学校所在地区为城乡接合部,有移民搬迁区,生源数量不稳定,留守儿童、贫困、单亲家庭学生较多,目前有留守儿童100余人。

李刚

2021年12月13日至14日,我带领燕山石化相关部门人员赴安徽省颍上县进行走访调研,就落实乡村振兴教育帮扶工作同该县县委县政府及定点帮扶学校进行对接,对下阶段如何开展教育帮扶工作有了更清晰准确的思路方法。

此次调研,燕山石化向新庙中学送上了由广大干部职工捐献的6744册图书和丰富学校的1万只防疫口罩,并利用捐贈图书丰富学校阅览室,建立“燕新书屋”。工作组充分利用宝

(作者系燕山石化公司董事长、总经理、党委副书记)

## 打造藏区教育帮扶新高峰

**上海石化 西藏班戈初级中学**

该校于1973年9月命名为班戈县东红小学,1982年改名为班戈县中学,2008年6月24日迁到现址,占地面积118885平方米,现有班级36个,在校生1671人,教职工150人,是一所寄宿制学校。目前学校教学设备设施有待提升,需引进先进的教育教学理念及资源。

吴海君

2021年10月13日,我带领教育帮扶工作组领导小组成员部门领导干部,赴班戈县进行现场工作调研和工作对接,详细了解了班戈县在教育工作中面临的困难和学生的需求,进而更好地地统筹自身教育资源和各方资源,有效高效地帮助帮扶工作。通过实地调研班戈中学,我对我们对帮扶班戈初级中学有了更深刻的认识和体会,主要有三个方面的感触。

“一是接续维护好中国石化负责的央企的老师因为身体原因,从40多名减少到20多

(作者系上海石化董事长、党委书记)

## 专题报道

# 振兴

## 开展教育帮扶 助力乡村

让读书的孩子一个都不能少

**催化剂公司 湖南凤凰廖家桥中学**

该校位于湖南省凤凰县,距离凤凰古城10公里。作为一所初中寄宿制学校,学校的学生主要来自廖家桥镇、阿拉镇和安置区,其中苗族学生约占40%。学校现有校园面积16675平方米,教师39人,教学班级11个,在校学生538人,住校生404人,留守儿童142人。随着义务教育均衡发展,学校在校生将持续增加,预计5年后达1200人。

焦阳

2021年12月9日,根据集团公司党组决策部署,搞好廖家桥中学帮扶工作,扎实抓好教育帮扶,关键在“三”字。

认识上有高度。教育是国之大计,党之大计,也是民生大计。党中央始终把教育摆在优先发展的战略地位,开启了加快推进现代化、建设教育强国的历史新征程。

此次调研,我的内心深感触动。牢记习近平总书记嘱托、助力乡村振兴的重要使命必须做好,体现中国石化政治担当的任务必须完成,持之以恒做好廖家桥中学,为国家实现共同富裕的目标贡献催化力量必须做到。我自知共同

在身,重任在肩。落实集团党组决策部署,搞好廖家桥中学帮扶工作,扎实抓好教育帮扶,关键在“三”字:一是根本宗旨,教育扶贫是斩断贫困代际传递的重要方式,其根本在精神扶贫,引导受助者以及受助者监护人转变观念,使其充分认识教育的重要性,变被动为主动,将“扶”变为“铺”。最后,工作落实要精细,结合实际量体裁衣,针对不同区域环境、资源特点,历史文化特点的特点,落实精准资助、应急资助原则,做到扶持对象精准、学校需求精准、资金使用精准。玖

件上,学校最缺什么,我们就提供什么。对于重点人群,重点需求,予以重点关注。其次,帮助方法要创新,其根本在精准受助,使受助者以及受助者监护人转变观念,使其充分认识教育的重要性,变被动为主动,将“扶”变为“铺”。最后,工作落实要精细,结合实际量体裁衣,针对不同区域环境、资源特点,历史文化特点的特点,落实精准资助、应急资助原则,做到扶持对象精准、学校需求精准、资金使用精准。

帮扶上有温度。“廖家桥中学读书的孩子一个都不少”是我们庄严的承诺,第一时间节点对学校诉求,校服、书籍、床铺将尽快到位,让孩子们有新衣服穿、有新读本、有新床铺。加强人员关怀,组织落实研学、文化交流及心理辅导活动,做到帮进民心、暖进心窝。

(作者系催化剂公司总经理、党委副书记)

## 以成风化人践行“国之大者”

**福建石油 江西新余罗坊小学**

该校创建于1949年,位于抱石故里罗坊集镇红军西路,占地面积23亩,是新余市规模较大的农村小学。2006年,为进一步优化教育资源,深化农村教育改革,在中国石化及当地镇政府、政府的支持下,罗坊小学进行全面改建。学校现有教学班28个,在校学生1200多人,教职工70人,其中留守儿童273人。

于长海

油承担罗坊小学的帮扶任务,受此重托,公司党委高度重视,多次赶赴现场做好这项工作进行讨论,并召集公司各部门专门研究。大家一致表示,教育帮扶工作责任重大、使命光荣,一定要定准目标量级将这项任务圆满完成。

找准准位,以真才真情做到真帮实助。教育帮扶,关键在帮扶。帮扶不是替代,更不是包办。不仅要用满腔热情积极主动融入教育帮扶这项事业,更要注重重点,为学校解决急难愁盼问题。从顶层设计入手,从立意实践出发,让每个孩子都能享有公平有质量的教育,争优成长的道路。同时我们也将持续做好探索和实践,将中华民族“尊师重教、崇尚尚学”的优良传统,与我们的石油精神石化传统

有机结合,走出一条具有石化特色、符合企业实际、可复制、可推广的福建石油教育帮扶之路。

下一步,福建石油将重点在以下几个方面集中发力。

捐资改善校园硬件设施。针对罗坊希望小学基础设施较为老旧的情况,我们将通过企业自筹的方式,分步骤有计划地开展学校软硬

件改造。我们打算用三年时间,实现校园建设明显改善。2022年我们已计划捐资100万元,在后续力量争取力度不减,标准不降。

开展多样帮扶活动,发动广大干部职工的力量,认真做好“优才生”的帮扶工作,为当地困难但成绩优秀的孩子送去关心和帮助,做好示范引领;加强与学校对接,组织师生来福岡学习考察,扩宽视野、学习知识。同时,公司还将对校园图书馆资源建设。

用好内外资源。积极联络福建省内优秀教育资源,与罗坊小学进行交流,提升师资队伍水平。福建和江西同是革命老区,都有着丰富的红色资源,我们将在党建共建上,进一步做好探索。

(作者系福建石油党委副书记、纪委书记)

## 为孩子们的美好未来加油

**上海石油 安徽岳西石关中心学校**

该校坐落于安徽岳西县石关乡石关村,为九年一贯制学校,现有学生565人,教师48人,15个教学班,由原石关初中和石关小学合并而成。20世纪90年代,为大力发展农村教育,普及九年义务教育,石关初中由安庆石化总厂、上海大众汽车维修站,县乡及社会各界捐资迁址新建而成;石关小学由上海文艺出版社1997年捐资在原校址附近新建教学楼,1998年9月竣工。

邵芸

我们沿着中国石化驻村干部的足迹,把乡村振兴“一线”领跑跑出彩,把教育帮扶这项工作做细做实,真心真情帮助孩子,给他们一个更美好的未来。

教学之需,即是所动。学校有需求,中国石化就有帮助。此次,我们与石关中心学校的老师进行了深入交谈,围绕学校和老师的关切和期盼,双方认真以党建引领为核心,在教育帮扶提升、校级领导班子建设、基础设施改造等方面加强合作,助力学生成长成才,为国家培养高素质的“好苗子”。在全面建设社会主义现代化国家,促进全体人民共同富裕中贡献燕化力量。

“致广而精微”。面对孩子们一张张鲜活的笑脸,我们将继续弘扬伟大脱贫攻坚精神,把握规律、优化措施,精准发力、勇毅前行,为孩子们的美好未来加油,为老区人民美好生活加油。

走好关键棋,全力提升教育教学水平、打造教育名片。

学生的脸,即是所为。未来三年,上海石油将统筹推进资源、精准施策,从学生和学校两个层面推进教育帮扶计划,重点打好“一对一”帮扶、“手拉手”助学、进校园支教、机制联动、信息化建设、校级领导班子建设等攻坚战。

学校之问,即是所行。走访时,我们与岳西县政府及教育部门进行了充分沟通,与校方建立联动机制,进一步推动帮扶落地见效。座谈时,我们与地方政府部门理念不谋而合,“扶智,更要扶志”。在做好学校软硬件设施完善工作的基础上,用心去启发心,用点去点亮心。在“办好农民家门口的优质学校”的任务当中,体现出中国石化的责任与担当。

“致广而精微”。面对孩子们一张张鲜活的笑脸,我们将继续弘扬伟大脱贫攻坚精神,把握规律、优化措施,精准发力、勇毅前行,为孩子们的美好未来加油,为老区人民美好生活加油。

(作者系上海石油党委副书记、纪委书记)

## 精准发力打造教育帮扶石化品牌

**塔河炼化 新疆岳普湖也克先拜小学**

该校始建于1960年,占地面积33356平方米,校舍占地面积15142平方米,现有23个教学班,在校学生971人,教职工93人,专任教师62人。学校设有宿舍楼3幢,综合楼1幢,包括实验室、图书室;教学楼2幢,包括教室及计算机房、体育室、美术室、音乐室、音乐室等专用教室43间,其中音乐教室现有多媒体、钢琴、五线谱电教板等设备。

丛耀

2021年9月16日,我和分管乡村振兴工作的班子成员及相关部门负责人,驱车720公里奔赴新疆喀什地区岳普湖县进行调研。我们与当地同志一起参观了学校的教室、食堂、宿舍、操场,教师办公场所等,对学校师生的工作生活环境、教育教学设施、师资力量配备、教学质量提升等方面有了整体认识,了解到学校在办公设备、教学用具、图书资料等方面仍需进一步帮扶。通过走访调研,我们与学校师生认真学习需要进行重点帮扶,将教育帮扶转化为实际行动。

三是坚定开展好教育帮扶工作的决心。脱贫攻坚战,塔河炼化尽锐出战,圆满完成10个定点帮扶村的脱贫攻坚任务。教育兴则乡村振兴兴。未来几年,我们将以“办好农民家门口的优质学校”为主线,充分发挥安庆石化在党建、人才、技术、文化等方面的资源优势,针对学校的校园建设、教师队伍建设和学校管理等方面给予持续支持,通过学校建设、教师队伍建设、校园文化建设等,促进学校教育质量提升,助力乡村振兴。

四是深刻把握好教育帮扶工作的初心。习近平总书记对教育帮扶工作提出了新要求、新高度。在调研到学校当天,得到了县和学校领导、学生和家长的热烈欢迎,对县和学校给予了高度评价,对县和学校的工作给予了高度肯定,对教育帮扶工作有了更深入的认识。

通过调研工作结束后,塔河炼化为学校送去了“一对一”精准帮扶抓紧抓实,以实际行动诠释央企的社会责任和政治担当,打造乡村振兴教育帮扶石化品牌,向校组交上一份满意的答卷。

(作者系塔河炼化党委书记、执行董事)

**安庆石化 安徽岳西响肠石化小学**

该校位于安徽省岳西县响肠镇,生源区辖响肠镇7个村。现有6个年级14个教学班,在校学生614人,教师40人。1994年,安庆石化总厂捐资50万元,新建了教学楼,学校取名响肠石化希望小学。为满足办学规模扩大的需要,2020年7月迁址重建,即将竣工,拟于2022年春季整体搬入。

刘晓生

安庆石化按照集团公司助力乡村振兴计划要求,与岳西县响肠石化小学进行“一对一”结对帮扶,以实际行动诠释央企的社会责任和政治担当,打造乡村振兴教育帮扶石化品牌,向校组交上一份满意的答卷。

精准聚焦发力,携手完成帮扶任务。教育兴则乡村振兴兴。未来几年,我们将持续深化党史学习教育,结合“我为群众办实事”实践活动,通过学校建设、教师队伍建设、校园文化建设等,促进学校教育质量提升,助力乡村振兴。

通过调研到学校当天,得到了县和学校领导、学生和家长的热烈欢迎,对县和学校给予了高度评价,对县和学校的工作给予了高度肯定,对教育帮扶工作有了更深入的认识和体会。

一是深刻把握好教育帮扶工作的初心。习近平总书记对教育帮扶工作提出了新要求、新高度。在调研到学校当天,得到了县和学校领导、学生和家长的热烈欢迎,对县和学校给予了高度评价,对县和学校的工作给予了高度肯定,对教育帮扶工作有了更深入的认识。

(作者系安庆石化分公司代表、党委书记)

**四川石油 四川广安邻水县镇小学校**

该校位于四川省广安华蓥市镇小学校。该镇是原西南地区三线基地之一,是川东游击队的党支部所在地,红色文化底蕴深厚。学校现有18个教学班,学生739人,留守儿童占比超过80%;学校占地面积17亩,现有教学楼2幢,分别建于1995年和2002年,共24间教室。

李国富

学校看到孩子们求知的眼神,我更加认识到做好教育帮扶工作的光荣、责任重大。

摸清底数是前提。通过调研,我们发现定点联系学校有很多方面存在不同程度上的欠缺:一是设备陈旧,体育设施不够丰富,部分功能室未能真正发挥作用。从师资看,部分教师教学方式较为传统,理论知识较弱,引导能力不足,授课吸引力不强。

新的年,我们将继续肩负使命,用心用情、全情投入,努力做好教育帮扶工作,确保教育帮扶取得实效。通过学习和调研,我们对这项工作有了新的认识,将教育帮扶与乡村振兴结合起来,教育帮扶工作有了更深入的认识和体会。

(作者系四川石油党委副书记、纪委书记)

了解,认识到教育帮扶任重道远,需要多方发

力。软硬结合是关键。在集团公司安排下,四川石油公司党委成立教育帮扶领导小组,全面分析,制订了2022年度教育帮扶计划。

通过与学校进行充分沟通,我们发现学校在很多方面都存在不足,如设备陈旧,体育设施不够丰富,部分功能室未能真正发挥作用。从师资看,部分教师教学方式较为传统,理论知识较弱,引导能力不足,授课吸引力不强。

新的年,我们将继续肩负使命,用心用情、全情投入,努力做好教育帮扶工作,确保教育帮扶取得实效。

(作者系四川石油党委副书记、纪委书记)